

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 14 de Diciembre de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 942

# Entramos en el sexto día de crisis sin mejores impresiones que en los días anteriores

TEMAS DEL DIA

## Fuera de la Ley

Lo estaban ya antes de que ese jerifalte de los socialistas lo diera estado oficial en carta dirigida al Presidente de la República con motivo de la crisis. No ha sido, pues, una novedad lo que todo el mundo sabía, hoy como hace un mes; todo el mundo, claro está, menos los tribunales que todavía no hace dos semanas no hallaban motivo de culpabilidad en el señor Largo Caballero. Mas el resto de los ciudadanos conocían perfectamente que los socialistas viven fuera de la ley desde el mes de Octubre del año pasado. Ocurre, sin embargo, advertir que esa postura de «fuera de la ley» es una posición tan anódina, que no existe cerebro regularmente organizado que pueda penetrar su significado. Porque para cualquier mente regularmente constituida, la frase «fuera de la ley» adolece de un vicio de sintaxis lógica, careciendo por lo tanto de sentido cabal. ¿Qué quiere decir eso de estar «fuera de la ley», cuando en realidad lo que pretende significarse es que está «contra la ley»? Pues el carácter propio de la ley es su naturaleza obligar, se cae de su peso que no es posible declararse voluntariamente fuera de la ley, sino que precisa estar con ella o contra ella.

Por eso, mientras llega la hora de poder conocer el final de esta crisis —que a la hora en que escribimos, no lleva trazas de solución,— queremos hacer unos breves considerandos a la última postura de los socialistas.

Estos acaban de declararse fuera de la ley, según propia confesión y cuando ya están liquidados todos

los pleitos pendientes con la propia justicia. Según la recta interpretación, acabamos de decir que no es posible estar fuera de la ley, sino que se está con ella o contra ella. Y nosotros preguntamos, ¿cuál va a ser entonces la situación de los socialistas dentro de la comunidad nacional? No hay que dudar en la respuesta: se trata de ciudadanos rebeldes a la ley y en qué van a diferenciarse de los demás ciudadanos que, no solamente no hostilizaron a la ley, sino que muchas veces la aceptaron con dificultades y aun a sabiendas de que su sacrificio lejos de reconocerse, iba a inspirar desagradables recelos?

Cortemos el interrogatorio y digamos paladinamente que la última postura de los socialistas ha venido a desmenujar confusas obligaciones. Porque debe poner punto final a la iniquidad que supone el hecho de que mientras los ciudadanos rebeldes fueron tratados con todo género de consideraciones, los que acataron la ley siguieron recibiendo un trato de parias, que eran los ciudadanos de inferior categoría en las sociedades de rudimentaria instrucción política. De hoy más, no habrá razón para que los que se declararon en rebeldía ante la ley, sigan disfrutando de las prerrogativas de la ciudadanía, y mucho menos de las sincuras del funcionalismo del Estado contra el cual se rebelan, pero a cuyas consignaciones no acaban de renunciar.

Contra la ley, está entendido; pero con todas sus consecuencias.

Rodrigo de Arriaga

### Crónica internacional

## Aspiraciones de Francia. ¿Se violará el Tratado de Locarno?

La respuesta que dió el «Quay d'Orsay» a una reclamación inglesa es una prueba de que Francia sabe aprovechar la ocasión para asegurarse ciertas ventajas políticas. Sin decir sí, en cumplimiento de sus deberes para con la Sociedad de las Naciones, está dispuesta a asistir a Inglaterra con su flota en el Mediterráneo en un «casus belli», incluyó a la Gran Bretaña en sus alianzas militares.

Sin embargo, la política exterior francesa merece la atención pública porque se manifiesta la tendencia a las alianzas que han conducido a Europa al borde de un abismo, y que hoy, dada la existencia del organismo ginebrino, está menos justificada que nunca.

En la respuesta del «Quay d'Orsay» a Londres ha propuesto el Gabinete Laval que si una de las dos potencias lo considera necesario, se proceda a una consulta franco-inglesa.

Para ello no es preciso que haya agresión inmotivada; basta que una de las dos naciones se sienta amenazada. Pero no debe olvidarse que el sentirse o no amenazado depende del grado de sensibilidad de cada cual.

Tal respuesta se opone a los principios de la Sociedad de Naciones, porque traspone la cuestión de cul-

pabilidad y la somete al juicio subjetivo de determinados Estados.

No ha más que considerar las posibilidades prácticas de este proyecto para reconocer los peligros que encierra para la paz europea.

Francia queda autorizada a movilizar en sus fronteras siempre que se sienta amenazada.

Pero sus pretensiones van más lejos; quiere que su derecho de iniciativa militar se extienda a los casos en que uno de sus aliados, Checoslovaquia, por ejemplo, se considere amenazada. Con esto quedaría establecido el contacto del mecanismo ruso-checo-francés, no aclarado todavía, al cual Inglaterra daría su aprobación.

Este proceder del Gabinete de París es también incompatible con el Tratado de Locarno, cuya eficacia se halla en la seguridad para todos. Su violación sería manifiesta si uno sólo de los contratantes se obligase por convenio separado, y a la vez de naturaleza militar o consultiva con uno solo de los contratantes.

A la política exterior inglesa no se le puede causar el reproche de haber dado aliento a Francia. Ciertas manifestaciones de Baldwin han despertado en París la idea de que Inglaterra está dispuesta a pagar concesiones en el continente el apoyo francés en el Mediterráneo.

El señor Baldwin parece hallarse aun en error acerca de los verdaderos motivos de la política francesa. La aspiración de Francia no es ya la de su propia seguridad, sino la de afirmar su hegemonía en el continente, como lo indican sus convenios con Checoslovaquia, el Centro y Este de Europa, incluso Rusia.

Y para esto no debiera Inglaterra darle la mano.

Claro Abánades

## Chapaprieta declina el encargo de formar Gobierno

Una conferencia de Maura y Portela con Alcalá Zamora

## Se encomienda a Portela Valladares el encargo presidencial

Madrid.—El señor Chapaprieta acudió esta mañana muy temprano al domicilio social del partido de Unión Republicana para conferenciar con Martínez Barrio.

Al salir dijo a los periodistas: —Ya voy formando una opinión. Los periodistas hablaron con Martínez Barrio y este les dijo: —He hecho al señor Chapaprieta las mismas manifestaciones que hice antes al señor Maura.

Si logra formar un Gobierno interino, los elementos genuinamente republicanos, que restablezca las garantías y normalice la vida constitucional, contará con nuestro apoyo aunque no, con nuestra colaboración personal por causas que no son un secreto para nadie.

—¿Cree usted que con el encargo de formar Gobierno se ha prometido también a Chapaprieta el decreto de disolución?

—Cree que, conforme el encargo recibido por el señor Maura implica la disolución de las Cortes también lo implica el conferido a Chapaprieta—contestó Martínez Barrio.

Así—añadió—lo confirma también la nota explicativa en la que se da por imposible o poco menos toda labor legislativa.

### CHAPAPIRIETA VISITA

A GIL ROBLES

Madrid.—Desde el domicilio de Unión Republicana el señor Chapaprieta marchó al domicilio de Gil Robles.

A esta entrevista asistió también el señor Lucía.

Al salir Chapaprieta dijo que la entrevista le había satisfecho.

Los periodistas visitaron a Gil Robles en el Ministerio de la Guerra y le dijeron: —Se cree que será usted llamado a formar Gobierno.

—Eso se dice—contestó el jefe de la Ceda—pero la realidad es distinta.

—Pues es opinión generalizada que todo depende de su voluntad.

—Bueno...—contestó Gil Robles. Se le preguntó acerca del anuncio de manifiesto y el jefe populista dijo: —Tengo tantas cosas preparadas...

—¿Nos puede comunicar usted sus impresiones sobre el momento político?—preguntó un periodista.

—Aquí no hay política. Aquí solo hay un ministro de la Guerra—contestó el señor Gil Robles.

### MELQUIADES OFRECE

COLLABORACION

Madrid.—Después de su entrevista con Gil Robles, Chapaprieta visitó a Melquiades Alvarez.

Al salir dijo que éste le había ofrecido apoyo y colaboración.

Más tarde, el señor Chapaprieta visitó a Maura.

Este se negó a dar una referencia de la entrevista.

### EN EL HOTEL RITZ

Madrid.—El señor Chapaprieta se

trasladó al Hotel Ritz para conferenciar con Cambó.

Antes habían hablado con éste Gil Robles y Lucía.

### CHAPAPIRIETA DECLINA EL ENCARGO

Madrid.—El señor Chapaprieta marchó a Palacio y pasó al despacho del Presidente de la República.

Al salir dijo a los reporteros que acababa de declinar los poderes recibidos del Presidente para formar Gobierno.

—¿Es cierto que ha ingresado en un castillo el general Mera por haber venido ayer a Madrid, llamado por Maura, sin permiso de la autoridad militar superior?—preguntó un reportero.

—Nada sé de eso—contestó Chapaprieta.

### PORTELA Y MAURA EN PALACIO

Madrid.—A las once y medio de la mañana llegaron a Palacio Portela Valladares y Maura.

A la una y cuarto salió el señor Maura.

—Hemos cambiado impresiones—dijo a los informadores de la Prensa—Alcalá Zamora, Portela Valladares y yo.

Los tres hemos estado juntos hasta ahora.

Aquí queda ahora Portela deliberando.

### MANIFESTACIONES DE PORTELA VALLADARES

Madrid.—Al salir Portela Valladares de Palacio, una y media de la tarde, dijo a los periodistas: —El Presidente de la República ha tenido la voluntad de confiarme el encargo de formar Gobierno.

Antes los momentos que España atraviesa no titubé en aceptar.

Voy a ver si lo cumpla lo más rápidamente posible.

Para ello prescindiré incluso de la cortesía—sacando las visitas de respeto que retrasarían la constitución del nuevo Gobierno en el caso de que lo logre formar.

—¿El encargo lleva implícita la disolución de Cortes?

—Eso no es punto que hayamos tratado.

—¿Habrá ya Gobierno esta misma tarde?

—Ya veremos. Ahora voy a conferenciar con Alba y con Chapaprieta.

### ¡Ya escampal

Poco a poco, vamos pacificando

Madrid.—En el restaurant «La Barraca» se hallaba comiendo con unos amigos el señor Maura (don Miguel).

En otra mesa comía, en unión de otros amigos, el señor Salazar Alonso.

Un botones del establecimiento salió al comedor diciendo que llamaban al teléfono al señor Strauss.

Los amigos de Maura le dijeron que se hallaba sentado a la mesa con Salazar Alonso.

Los amigos de éste, como la broma se ha repetido varios días, increparon a los amigos de Maura, hubo mutuos insultos y se repartieron varias bofetadas.

Por último pudieron pacificarse los espíritus.

### Correo literario

## Breve elogio de un libro ejemplar

El señor San Germán Ocaña ha procedido cuerdateamente al no resignarse a sepultar para siempre en el acervo de las columnas del periódico sus vibrantes crónicas vindicadoras del nombre de Italia—Estado y régimen italianos—. Y afirmo que lo ha hecho bien porque, aparte de que los lectores del periódico diario no suelen casi nunca coincidir con los del libro impreso, los agudos comentarios publicados en su periódico por el ilustre redactor jefe de «La Nación» vienen acrecidos ahora con otros datos copiosísimos, que sirven a la causa final de completar, remachándola, la tesis de que los enemigos de Italia, todavía mejor que en las relativas difamaciones del Mediterráneo o del Quai de Wilson, habrá que buscarlos en los antros tenebrosos donde concierta sus planes el monstruo tricéfalo de la masonería, el judaísmo y el marxismo concertados contra el Estado fascista.

Esta declaración jurada de un periodista tiene por misión honrosa la de vencer al formidable ejército de calumnias y silencios—dos formas distintas de una sola conspiración—que son los infames recursos con que los enemigos de Italia aspiran a agestnaria. Y en este sentido, el juramento que por su honor formula en su libro el señor San Germán Ocaña lo firma también quien, coincidiendo con el ilustrado periodista en análogo criterio y similar ideología, se ve perplejo para consignar la justa alabanza que merecen las estupendas dotes de observación y brillantez de estilo demostradas por el entrañable amigo a lo largo de su rápida y substantiva labor. La amistad me impide extenderme a mayores elogios.

No renunciaré, sin embargo, a destacar otro designio principal que ha llevado al señor San Germán a la publicación de su apología de Italia. Es el profundo sentido de ejemplaridad que se desprende de la fecunda obra mussoliniana y que, en estos instantes de confusión política, puede servir de guía a otros pueblos distintos del de Italia. Y al escribir así lo hago a sabiendas de que el propio Duce ha reprobado infinitas veces que el fascismo, como tal, es planta que quizá no pue-

de prosperar fuera del clima en que hoy fructifica. Pero eso será en su modalidad específica italiana y no cuanto a procedimiento general de gobierno. Bajo tal aspecto es indudable que el fascismo viene a ser una magnífica pauta que cuantos, a falta de mejores programas, se propongan imitar, conseguirán mejores resultados que los que andan sin rumbo definido, espigando a veces en campos ideológicos erizados de mil peligros e inconvenientes. Por esta razón, el libro de San Germán es un brillante ejemplar de virtudes políticas, en cuyas páginas encontrará el lector bien intencionado incluso la receta del heroísmo, como aquel episodio audaz que se registra en la página 133, y dice así: «Pero todavía hay algo más, que revela el espíritu del italiano de hoy, hombre fijado por Mussolini en el sacrificio de la vida por la Patria. En el aeródromo de Ciampini, de Roma, se ha organizado la «Legión de la Muerte», que forman ya docientos pilotos. Consiste el enganche en el compromiso, caso de que estallara una guerra europea, de lanzar verticalmente el aparato, armado de un torpedo de mil kilos, contra el acorazado enemigo. Al precio de la vida del aviador, el acorazado quedaría fuera de combate».

Estos hechos tan estimulantes hacen muy bien el señor San Germán en redimirlos del polvo de la hemeroteca, dándoles la perennidad del libro y renovando gráficamente su recuerdo, incluso entre los lectores de sus crónicas periodísticas; porque, como afirmaba el egregio autor de «Empresas Políticas»—tan de la devoción, al parecer, del Duce italiano—, «la memoria es depósito de las experiencias, pero depósito frágil si no se vale de la pluma para perpetuarlas en el papel». Por eso, el señor San Germán aspira a que este rico ejemplar fascista quede imperecederamente archivado en las bibliotecas, y por eso también, a falta de otras encomiásticas alabanzas que la delgadez de la amistad me prohíbe, yo le repito a este buen amigo aquello que Pertrarca decía de los libros que él amaba diligentemente: «Hic liber in meo armario est».

R. de A.

### Notas informativas

## Instituto Nacional del Vino

De los datos oficiales que en la actualidad se poseen sobre la cosecha recientemente cogida, y en especial de la Estadística exacta, por declaraciones de cosechas y existencias que en estos momentos confecciona el Instituto Nacional del Vino, se puede adelantar que la recolección del año vitícola en curso ha sido sensiblemente inferior a las anteriores.

Según el avance de la producción de uva y mosto confeccionado por la Sección 5.ª de la Dirección General de Agricultura, arroja la cosecha un total de 16'5 millones de Hlos. de mosto contra 21'7 millones en el pasado año. Si se llegase a confirmar la cifra prevista, este año, a excepción del 1926, habrá sido el más bajo de todo el decenio.

Las causas de esta escasez han sido, además de las deficientes cir-

cunstancias climatológicas de la primavera, que impidieron cuajar la flor en comarcas de importantísima producción, el granizo, que ha ocasionado daños considerables y las invasiones de oidium y mildiu que han atacado las viñas gallegas.

Las regiones en que las pérdidas han alcanzado mayor volumen han sido: Aragón, que no llega al 55 por 100 de la cosecha del año anterior; y las de Galicia, Rioja y León con el 30 por 100 de disminución, siguiéndoles Andalucía y Navarra con pérdidas que oscilan entre el 20 y 25 por 100.

Los 16'5 millones de Hlos. de la cosecha actual mas las reservas no muy abundantes del año anterior completarán la cifra de los 19 millones de Hlos. para el consumo hasta Noviembre de 1936.

Asimismo la cosecha de uva de mesa ha sido inferior en más de un 10 por 100 a la de 1934 inferior también a la media del decenio ya que solamente se han obtenido 2.185.000 quintales métricos contra 2.480.000 en 1934.

Madrid 10 Diciembre de 1935.

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

PLATO DEL DIA

Manos de cordero rebozadas
Se cuecen las manos de cordero en agua y vino blanco...

VIAJEROS

Llegaron: De Zaragoza, don Juan de Zabala, arquitecto...

Marcharon:

A Zaragoza, don Ramón Polo. A Valencia, don Manuel Blasco...

Dr. BAEZA

Médico Ortopédico

En TERUEL, todos los meses, el día 15, de nueve a una de la mañana...

APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES

PIERNAS en Duraluminio y madera impudrescibles con músculos artificiales...

CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos...

Aparato «HERNIARIO» Médico, construido sobre molde especial para cada enfermo...

FAJAS MEDICAS: embarazos, caída de estómago, obesidad, vientre caído.

Clinica Ortopédica E. BAEZA Plaza del Pilar, 17, 18 y 19. ZARAGOZA

El Aguila

Fábrica modelo de cerveza y destilado MADRID

Depositario para la provincia: Emiliano P. Pérez Boisdón F. Piquer, 20-2.º - TERUEL

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores presidente y secretario de la Sociedad La Constancia, de Caudé; don Timoteo Perruca; señor ingeniero jefe del Distrito Forestal...

En el diario oficial de la provincia se da cuenta de una comunicación del señor director general de Seguridad...

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron enarcas provinciales.

Por sportación forzosa: San Martín del Río, 560 00 psetas...

Por cédulas personales: Obón, 722'94.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Defunciones.—Isabel Adrián López, de 60 años de edad, casada, a consecuencia de bronquitis crónicas.

—Hospital provincial. Celestina Simón del Río, de 81 años; senectud.—29 Septiembre, 4

SANIDAD VETERINARIA

Ha sido declarada oficialmente la epidemia de viruela ovina en el ganado existente en el término municipal de Vinacete.

Los animales atacados se encuentran en las parideras enclavadas en las partidas denominadas Borchornera y Loma de Calizzo...

Se declara oficialmente extinguido el mal rojo en el ganado porcino del término municipal de Arifo...

Fallecimiento de un herido

Como se esperaba desde un principio, ha fallecido el desgraciado Antonio García Estrada, herido gravísimo a consecuencia del accidente de automóvil ocurrido el día 11 del mes en curso en la carretera Teruel-Sagunto.

Los restantes heridos continúan mejorando.

EL TIEMPO

Aunque la mínima de ayer solamente fué la de 1'6 grados bajo cero, reinó un viento tan norteño como fresco y la temperatura resultó verdaderamente fría.

La máxima fué de 3 grados sobre cero.

La presión atmosférica continúa descendiendo notablemente.

De la vida local y provincial

DEPORTES - De la provincia

FUTBOL

Si el tiempo continúa como estos tres últimos días, estamos viendo que el partido de mañana quedará para otro día.

Será una verdadera lástima que así suceda, puesto que el entusiasmo que ha despertado es grande.

En el campo de deportes siguen las obras para contar con una hermosa caseta que sirva para cualquier contratiempo a la vez que para vestuario de los equipos...

Si otros señores, cual hace el señor Utrillas, quieren ayudar a nuestros deportistas, es seguro que bien pronto tendrá el público un campo como corresponde a Teruel.

Además hemos de decir, de paso, que como el viento continúa derribando las vallas que se pusieron encima de las tapias, han sido quitados todos los postes...

BILLAR

En partido de primera categoría jugaron don Luis López Pomar y don Jacinto Galve, venciendo éste por 53 tantos.

Hubo jugadas muy bonitas y el señor Pomar hizo de una entrada 34 tantos. Su contrario hizo tacada de 21 carambolas.

Como se ve, este campeonato, que se viene jugando diariamente, ofrece mucho interés y por eso los partidos se ven muy animados.

RECTIFICACION

Sobre una supuesta detención

Hace días se publicó en estas mismas columnas la noticia de la supuesta detención de don Tomás Ibáñez Domeque...

Complacidos y lamentando las molestias que el enojoso incidente haya podido producirle, accedemos al justo deseo de nuestro visitante.

Samper

LO QUE HACE EL VINO

Bajo los efectos del vino comenzaron a discutir los vecinos Antonio Clavero y José Orcal Insa.

De las palabras se pasaron a los hechos y el primero de ellos sacó un cuchillo y produjo al José una herida en el costado izquierdo...

Oliete

INCENDIO EN EL MATADERO

Durante la pasada noche del día 11 se declaró un incendio en el Matadero, inutilizándose la nave destinada a sacrificio de reses...

Se quemó un extremo del puente que apoyado en la pared sostenía la techumbre.

El Juzgado actúa por el siniestro fué intencionado.

Sección religiosa

Santoral de hoy.—Santa Ni caso, obispo y mártir; Viator, Pompeyo y Esphidión, obispos...

Santoral de mañana.—Domingo III de Adviento.—Santos Ireneo, Cándido, Antonio, Saturnino, Víctor, Lucio, Teodoro y Faustino, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Diciembre en la iglesia de San Juan.

El ejercicio de la tarde empezará a las cuatro.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas, a las nueve rezada; a las nueve y tres cuartos la conventual, y a las once en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

La Merced.—Misa a las ocho.

San Miguel.—Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho y media.

San Pedro.—Misas a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las ocho, ocho y ocho y media.

Hora de Adoración.—En San Miguel, exposición de S. D. M. de siete a ocho de la mañana.

NOVENA A LA INMACULADA

Continúa la novena en la iglesia de Santa Clara.

A las siete misas; el ejercicio de la tarde empieza a las cinco menos cuarto y en él habrá sermón.

También se celebra solemne Cuarenta Horas, quedando expuesto Jesús Sacramentado desde las ocho de la mañana hasta finalizar el ejercicio de la tarde.

Confirmaciones

Mañana, domingo, día 15 a las diez de la mañana, administrará el Sacramento de la Confirmación el señor Obispo de la Diócesis en la iglesia de Santiago a los feligreses no confirmados de la parroquia de Santa María de la Catedral.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido

Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza Consulta en TERUEL: Los últimos sábado y domingo de cada mes.—Mes de Diciembre: 28 y 29 - ARAGON HOTEL.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types and prices: Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 3 por 100 1926, etc.

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Table listing various financial instruments and their prices: Banco Hispano Americano, Banco de España, F. C. Norte de España, etc.

MONEDAS EXTRANJERAS

Table with columns for currency types and prices: Francos, Libras, Dollars.



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Lea usted ACCION

Advertisement for Munoz factory, featuring 'Fábrica de Turrónes (a vapor)' and a list of products and prices.

Advertisement for Jose Maria ConTEL, 'Delegado provincial de las entidades de seguros', listing insurance services.

# Al terminar la jornada la impresión es que Portela Valladares no logrará formar Gobierno

## Gil Robles le dice que no colaborará en ningún Gobierno de carácter extraparlamentario

### Cambó no da en definitiva contestación categórica y Lerroux no ha sido visitado

#### Los agrarios condicionan su ofrecimiento y Maura lo niega rotundamente

Madrid.—Desde Palacio el señor Portela Valladares se trasladó al Hotel Palace.

Después marchó a visitar el señor Chapaprieta.

Salió poco más tarde y dijo a los informadores:

—El señor Chapaprieta me ha ofrecido colaboración personal.

Marchó después al despacho del señor Alba con quien estuvo conferenciando.

Al salir dijo que Alba le había ofrecido apoyo moral.

Más tarde se trasladó de nuevo al Hotel Palace, donde almorzó en unión de Cirilo del Río.

Desde el Hotel Palace celebró el señor Portela Valladares una conferencia telefónica con el señor Alcalá Zamora.

Al salir del Hotel conversó Portela Valladares con los periodistas y les dijo:

—Esto va mal.

#### EN EL DOMICILIO DEL

#### JEFE AGRARIO :

Madrid.—Portela Valladares se trasladó poco después al domicilio de Martínez de Velasco.

Terminada su entrevista con el jefe agrario marchó a entrevistarse con Cambó.

Los periodistas fueron recibidos por Martínez de Velasco, que les dijo:

—Me parece bien que se intente formar un Gobierno que pacifique los espíritus.

—¿Darán colaboración los agrarios a ese Gobierno?—preguntó un periodista.

—A las cinco de la tarde—contestó el señor Martínez de Velasco—se reunirá la minoría y en esta reunión yo daré cuenta de la visita que acaba de hacerme Portela Valladares y se tomará acuerdo.

—¿Puede usted anticiparnos su impresión acerca del acuerdo que adoptará su minoría?

—No; porque eso equivaldría a anticiparme yo a los acuerdos de mi minoría.

#### PORTELA CONTINUA

#### SUS GESTIONES :

Madrid.—Marchó el señor Portela al domicilio de Miguel Maura y no encontró a éste en él.

Desde allí marchó a visitar nuevamente a Cambó.

Durante media hora conferenció Portela y Cambó.

Al salir Portela dijo:

—La entrevista ha sido cordial, con mi antiguo amigo el señor Cambó, pero se hallan las cosas tan llanas que es difícil separarlas.

La última palabra—añadió—siempre queda en el aire.

Anunció que iba a visitar a Melquiades Alvarez.

Los periodistas visitaron después a Cambó y este les dijo:

—Hemos examinado la situación conviniendo en casi todos los puntos pero el acuerdo completo depende de la entrevista que Portela Valladares celebre con Alcalá Zamora y de la que más tarde celebrará conmigo.

#### LA ACTITUD DE MEL-

#### QUIADES ALVAREZ :

Madrid.—Los señores Portela Valladares y Alvarez (don Melquiades) salieron juntos del domicilio de éste.

Melquiades dijo a los periodistas:

—Ustedes conocen la amistad que nos une, pero yo pertenezco al bloque y creo un deber consultar con todos sus jefes, que no dudo darán facilidades en vista de las circunstancias para salvar a España y a la República.

—¿Se reunirán, pues, los jefes del bloque?—preguntó un reportero.

—Si cambiamos impresiones lo haremos por teléfono—contestó el interpellado.

—¿Qué actitud adoptará su grupo si los jefes del bloque negaran su colaboración?

—El partido liberal demócrata dará ministros al señor Portela—contestó Melquiades Alvarez.

—¿Y era colaboración será la misma si el nuevo Gobierno se presenta ante el Parlamento?

—De eso no hemos hablado.

#### MAURA NIEGA SU COLA-

#### BORACION A PORTELA :

Madrid.—Portela Valladares visitó esta tarde al señor Maura.

Salió a las seis y cuarto del domicilio del jefe republicano conservador y dijo:

—He pedido colaboración al señor Maura y éste me la ha negado.

—¿Qué impresión tiene usted.

—Ninguna.

Anunció que marchaba al domicilio de Alcalá Zamora.

El señor Maura recibió a los periodistas y les dijo:

—El Gobierno que se trata de formar es del más viejo estirpe y despertará odios en las extremas derechas y en las izquierdas y a eso yo no puedo prestarme.

#### PORTELA VISITA A

#### ALCALA ZAMORA:

Madrid.—A las seis y media de la tarde llegó Portela Valladares al domicilio del señor Alcalá Zamora.

Al salir dijo:

—He dado cuenta al Presidente de la República de mis gestiones que son satisfactorias y aunque hay algunos puntos oscuros seguiré realizando gestiones y creo que pronto quedará todo resuelto.

#### NUEVA VISITA A CAMBO

Madrid.—El señor Portela Valladares desde el domicilio de Alcalá Zamora marchó al Palace Hotel.

Salió a las siete y media y dijo:

—He celebrado varias conferencias por teléfono.

Y he acepto los acontecimientos como se presentan y me sacrifico.

Ahora voy a conferenciar con Cambó y después visitaré a Lerroux y a Gil Robles.

A las siete y cuarenta llegó Portela Valladares al Hotel Ritz para entrevistarse nuevamente con Cambó.

Durante su estancia en el Hotel Palace había telefonado a Cirilo del Río.

#### EN EL DOMICILIO DEL

#### JEFE DE LA CEDA :

Madrid.—A las ocho y diez minutos de la noche llegó el señor Portela Valladares al domicilio de Gil Robles.

Terminada su entrevista con el jefe de la Ceda, Portela Valladares dijo:

—He saludado al señor Gil Robles amistosamente, y en el tono que siempre existió entre ambos hasta que, una mala interpretación por una referencia equivocada, lo interrumpió.

Me ha dicho que se restablece nuestra relación, a la que siempre conseguí la máxima atención.

Solicitó su colaboración para llevar al Gobierno que trato de formar el mayor número de posible de los partidos de la República.

Me dijo que si el Gabinete se presenta a las Cortes lo hará, pero si no se presenta no prestaría su asistencia.

Yo—terminó diciendo Portela Va-

lladares—nunca he creído conveniente ir contra ninguno de los partidos de la República, pues juzgo necesario robustecerlos por ser indispensables para España.

Al despedirse Portela de los periodistas les anunció que marchaba a casa de Martínez Barrio.

Al salir de casa de Gil Robles el señor Portela Valladares se cruzó en la puerta con el general Fanjul y con el señor Salmón con quienes conferenció.

El señor Gil Robles pidió a los periodistas la referencia que les había dado Portela Valladares.

Al decirle que Portela había dicho que habían hecho las paces, Gil Robles dijo:

—Se ha desecho el equívoco.

Ratificó la referencia de Portela y dijo que la Ceda no apoyará a ningún Gobierno extraparlamentario.

—Yo—añadió—carezco de impresiones pues como me coloco fuera de toda posible combinación no buceo en estas cosas.

Al decirle que Melquiades aconsejaba a Portela que hiciera un requerimiento a todos los partidos del bloque, Gil Robles dijo:

—El requerimiento está hecho. La lealtad está salvada.

Y añadió:

—Lo digo sin asomo de ironía.

#### DICE EL SEÑOR CAMBO

Madrid.—Después de esta última entrevista de Portela con Cambó, éste dijo a los periodistas:

—Portela Valladares ha solicitado mi colaboración y le he contestado que primero quería conocer la composición del Gobierno y programa a desarrollar.

—¿Cree usted—preguntó un periodista—que Portela Valladares logrará formar Gobierno?

—No lo sé—contestó, secamente, Cambó.

#### EN CASA DE MAR-

#### TINEZ BARRIO :

Madrid.—A las nueve y cuarto de la noche Portela Valladares salió de casa de Martínez Barrio.

Dijo:

—Martínez Barrio me ha dicho que hace votos por el éxito de mis gestiones para la formación de un Gobierno apartado de las violencias y de las pasiones de los partidos.

Estima, empero, que él debe mantener la posición adoptada y permanecer con los grupos de izquierda.

Martínez Barrio dijo, por su parte, la siguiente referencia:

—Portela me ha dado cuenta del resultado de las gestiones y yo le he

repetido lo que antes he de decir a Maura y a Chapaprieta: que le asistirá mi simpatía si forma un Gobierno que garantice la imparcialidad para llegar a las elecciones.

Creo que el señor Portela Valladares logrará formar Gobierno.

#### DE NUEVO EN CASA

#### DEL PRESIDENTE

#### DE LA REPUBLICA

Madrid.—Desde el domicilio del señor Martínez Barrio, Portela Valladares se trasladó al del presidente de la República.

Permaneció allí media hora.

Al salir dijo:

—Voy a comer y a las once continuaré mis gestiones. Les espero en el Hotel Palace.

Cenó en dicho hotel el señor Portela Valladares con Echeguren, Cámara y Fernández Matos.

Después llegaron los señores Ramos, Morayta, Hurtado y el duque de Canalejas.

#### NUEVA ENTREVISTA

#### CON CAMBO :

Madrid.—Portela Valladares se trasladó desde el Palace al Ritz para

conferenciar de nuevo con Cambó.

Al salir dijo que había ido a tomar una manzanilla.

Mañana—añadió—iré a Palacio por la mañana para notificar a Alcalá Zamora el resultado de mis gestiones.

—¿Cuáles son sus últimas impresiones?—inquirió un reportero.

—Impresiones, todas las tenemos, buenas o malas; pero lo mejor es es perar los hechos.

—¿Cuenta usted ya con el apoyo del partido radical?

—Esa pregunta es capciosa—contestó Portela Valladares.

—No; es que los agrarios condicionan su colaboración a la del partido radical.

—Pues me he olvidado de ese acuerdo—dijo el señor Portela Valladares.

#### UNA IMPRESION PESIMISTA

Madrid.—A las doce de la noche la impresión es que el señor Portela Valladares no logrará formar Gobierno.

Se cree que mañana a primera hora declinará el encargo y se ignora cual pueda ser el rumbo que tome la política después de fracasar cuatro personalidades en sus intentos de resolver la crisis.

## Comentarios en torno a la tramitación de la crisis durante el día de ayer

### Parece que Portela tenía el propósito de no visitar ni a Lerroux ni a Gil Robles

#### En el transcurso de sus gestiones comprendió que era imprescindible hacerlo

Madrid.—Parece ser que el señor Chapaprieta intentaba formar un Gobierno que abarcara desde la Ceda a Martínez Barrio, ambos sectores inclusive.

El intento fracasó porque todos o casi todos los partidos se negaron a ello.

La conferencia que celebró con Gil Robles le obligó a declinar.

En tales circunstancias fue encargado Portela Valladares de formar un Gobierno que garantice cierta independencia para sus gestiones de Cortes por 15 días, plazo autorizado por la Constitución.

Portela dio a conocer este propósito a Alba al que dijo que no quiere hacer nada contra las derechas y le rogó que intercediera con Gil Robles para que éste no publique el manifiesto hasta que él—el señor Portela—le visitase después de constituido el nuevo Gobierno, en el que desde luego tenía pensado dar cabida a los grupos mayoritarios de la Cámara.

Se sabía que la Ceda sigue firme en su propósito de no ayudar al Gobierno que se forme, sea éste el que sea si no se presenta a las Cortes.

También se sabe que el manifiesto de Gil Robles no está terminado. En él se hace un balance de la labor de estas Cortes y se enumeran las leyes que deben ser por estas aprobadas: obra económica, defensa nacional, problema triguero, reforma electoral y revisión constitucional. La parte que falta, y es la más importante, es aquella en la que Gil Robles ha de referirse a la posición de la Ceda desde este momento.

No sería extraño que alguien tenga ya pensado, para el caso de que Portela forme un Gobierno que progrese los Presupuestos sin presentarse a las Cortes, denunciarlo ante el Tribunal de Garantías por anti-constitucional.

Se sabe que los elementos del bloque que iniciarán una campaña intensiva de propaganda electoral.

El domingo hablará Gil Robles en Alcalá de Henares.

#### COMENTARIOS EN

#### EL CONGRESO :

Madrid.—Los pasillos de la Cámara estaban animadísimos.

Se hacen comentarios plenos de hemencia.

Rodezno juzga la situación delicadísima y dice que si agrarios y cedistas no hubieran adoptado la posición que adoptaron a raíz de las elecciones, ahora habría un grupo de 200 diputados de derechas que podría mirar sin temor una nueva apelación al sufragio.

Entre las izquierdas, la designación de Portela ha causado alegría por creer que al encontrar dificultades le será entregado el decreto de disolución.

LO QUE PEDIA MAURA

Madrid.—Se ha sabido que en la entrevista celebrada en Palacio, Maura pedía la reposición de los Ayuntamientos, restablecimiento del Estatuto Catalán, levantamiento de los estados de excepción y disolución de las Cortes.

Como Alcalá Zamora se lo negara, Maura salió diciendo que él no participará en ningún Gobierno sin estas condiciones.

#### MAL SE PRESENTA LA COSA

Madrid.—En los pasillos del Congreso un grupo de diputados decían que se reclamara a la Cámara el expediente de adquisición de autos para la fuerza pública durante la gestión de Portela Valladares en Gobernación.

#### LOS INDEPENDIENTES

Madrid.—Los independientes aprobaron la conducta de Abilio Calderón al evacuar consulta en Palacio.

Acordaron felicitar a Alba por su celo en la defensa de los derechos del Parlamento y de la Constitución y expresarle su deseo de que este celo lo demuestre también defendiendo el precepto que establece que el Parlamento se reunirá automáticamente a los quince días de la suspensión de sesiones.

Acordó declarar que además de peligrosa la disolución de las Cortes sería en menoscabo del Parlamento, pues la actual Cámara está capacitada para cumplir los preceptos constitucionales con un Gobierno que represente el sentir de la mayoría de los grupos que la constituyen.

#### LOS AGRARIOS

Madrid.—Se atribuye gran impor-

tancia a la reunión de la minoría agraria.

A las seis y cuarto el señor Martínez de Velasco dió un avance de los acuerdos.

Con el voto de señor Royo Villanova en contra se acordó acceder a colaborar en el Gobierno con la eventual participación de Martínez de Velasco en la cartera de Estado mientras se tramitan en esta determinados asuntos.

Imponen los agrarios a esta colaboración dos condiciones:

Que por lo menos formen parte del nuevo Gobierno los radicales y los liberales demócratas y que se requiera encarecidamente a Gil Robles para que también participe en gracia a las actuales circunstancias.

#### DOS FASES DE LA

#### JORNADA DE HOY

Madrid.—Dos fases presenta la jornada de hoy en lo que a las gestiones y propósitos de Portela Valladares se refiere.

Portela salió de Palacio dispuesto a formar un Gobierno, prescindiendo Lerroux y Gil Robles.

Visitó a Alba y al salir—aunque no se lo dijo a nadie—sus primeros propósitos sufrieron un cambio.

La visita hecha a Martínez de Velasco y luego las que hizo a Cambó, le confirmaron en esta nueva decisión.

Según nuestros informes, hubo unas horas esta tarde, de cinco a siete y media, en que la situación política tomó graves caracteres con posibles derivaciones, que justifican la alarma de un periódico de la noche.

«La Voz»—, que en un suelto bien destacado afirma que no sabía lo iba a ocurrir, pero bueno sería estar preparados por si sucediesen cosas raras.

Decidió Portela a visitar a Lerroux y hecha esta visita el panorama varió.

Parece que Portela ofreció a Gil Robles cinco carteras en el nuevo Gobierno pero entre ellas no había de figurar la de Guerra.

Se dice que Gil Robles contestó: —La Ceda en el nuevo Gobierno se conformará con una cartera; la de Guerra, precisamente.

Lo demás ya lo conocen nuestros lectores.

#### LAS ULTIMAS IMPRESIONES

Madrid.—Las últimas impresiones son que mañana irá a Palacio a declinar el encargo en las primeras horas de la mañana el señor Portela.

Pudiera suceder que entonces se le confie de nuevo la misma misión pero ya con decreto de disolución.

Desde luego se sabe que Portela no tiene el apoyo de Gil Robles y como Lerroux hará lo que haga la Ceda, tampoco contará con Lerroux.

No formando parte Gil Robles ni Lerroux, los agrarios no darán colaboración.

Cambó tampoco es fácil que preste su apoyo.

#### PRECAUCIONES

Madrid.—A la una y cuarto se retiró Portela Valladares a descansar.

En la puerta de su habitación prestan servicio dos policías; otros dos en el hall del hotel.

Este está rodeado de numerosos guardias.

Todo responde a medidas de precaución adoptadas por la Dirección general de Seguridad.

De madrugada esas precauciones se hacen más ostensibles porque las secciones motorizadas recorren frecuentemente las calles céntricas armadas de ametralladoras y otras armas y se trasladan de continuo de uno a otro extremo de Madrid.

#### EN GOBERNACION

Madrid.—De madrugada el subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas y jocosamente les dijo:

—Reina tranquilidad absoluta en toda España.

Cuando hablaba con los periodistas el señor Echeguren, su secretario le llamó a un lado y habló con él unos momentos.

Ambos entraron después en el despacho del señor Echeguren.

Poco más tarde Echeguren salió de nuevo a hablar con los periodistas.

Su anterior jovialidad y buen humor había desaparecido y en tono serio y un tanto preocupado dijo ahora:

—Hay tranquilidad absoluta en toda España.

